警告:切勿侵犯版權

閣下將瀏覽的文章 / 內容 / 資料的版權持有者為消費者委員會。除作個人非商業用途外,閣下不得以任何形式傳送、轉載、複製或使用該文章 / 內容 / 資料,如有侵犯版權,消費者委員會必定嚴加追究法律責任,索償一切損失及法律費用。

中國人逢年過節會送 禮,不少商人看準送禮講求體面的心態,把商品包裝得美輪美與,但由包裝紙、絲帶及塑膠物料等堆砌出來的堂皇體面,背後代價是浪費了一大堆包裝物料,加重環境負擔,也與節約資源的環保大趨勢背道而馳,而包裝成本十居其九會轉嫁予消費者!

農曆新年相信是最多人向親 戚朋友送贈禮盒的節日,我們檢 視了市面部分賀年食品禮盒, 看看是否普遍存在過度 包裝的情況。



禮盒過度包裝浪費資源請即厲行「瘦身」

本會在農曆新年期間,在市面不同類型的零售點檢視了數十款朱古力、糖果、餅乾、糕點及麵食等賀年食品禮盒,發現不少禮盒都屬過度包裝。這些「過時過節」便大量推出市場的禮盒裝產品,儘管造型各異,但過度包裝的情況主要可分為3種:

1. 為求造型 浪費包裝物料

農曆新年事事講求意頭,不少製造商 在禮盒設計上都加入喻意吉祥的意念,但追

求造型卻往往浪費不少包裝物料,以兩款朱古力及糖果禮 盒為例,朱古力禮盒採用了透明塑膠蓋,以便展示由24顆朱古力排列出的風車圖案,傳統上風車帶有轉運、求好運的意思,喻意雖討

好,但禮盒用上的容器比實際需要的 大,令盛載朱古力的托盤四周有不少

空間之餘亦浪費物料。

糖果禮盒以懷舊 米桶為設計藍本,內藏 的28錠塑膠金元寶內 有獨立包裝的糖果,

> 禮盒內有不少空間未有盡用,選用體 積較小的容器便可減少浪費資源。

或許喻意米桶常滿,財源廣進,造型雖佳, 但是一顆糖果用上一個透明包裝袋及一錠 塑膠金元寶,享用糖果後,紙製米桶及塑 膠金元寶留之無用,棄之可惜,若不自用作

米桶造型的禮盒喻意雖好,但使用大量包

裝物料,不符合節約資源的環保原則。

裝飾擺設,便會成為垃圾,徒 添環境負擔。



2. 盒大餡小

盒大餡小的包裝方法可 説是五花八門,例如一款朱古 力禮盒,30多顆朱古力用一個上 闊下窄香檳筒形狀的塑膠容器裝 載,從筒身正面中央一個約闊15 厘米、高4厘米的「窗口」往內望, 看似滿載朱古力;但掀起禮盒蓋 後,可見堆放的朱古力高度僅僅高於

「窗口」頂部,更甚的是,朱古力由一個約 高5.5厘米的塑膠平台墊起,移走平台後, 整個禮盒內藏的朱古力還不到容器一半的 高度,「盤滿砵滿」的錯覺只是包裝設計 製造出來的假象,而設計更浪費不少製造 容器的塑膠物料,不符合環保原則。

另一個盒大餡小的包裝法是「托盤 外另加地台」。不少製造商都會在包裝內 加入托盤盛載食物產品, 使產品排列井然 有序。一般而言,托盤是利用紙或塑膠物 料製作出緩衝間隔,令產品有獨立、固定 的存放空間,避免重疊起來造成擠壓或令 容量看起來較少。不過,各式產品禮盒中, 麵食、糖果及朱古力禮盒都出現托盤外另 設「地台」增高的情況。這種「連地台托 盤」設計除了可以將禮盒體積擴大,看起



拿掉包裝紙及移走平台後,可見朱古力還不到容器一半的高度, 設計浪費了不少製造容器的物料,並不環保。

度使用物料對環境造成的影響。

來更「體面」外,似乎沒有實際用途。 雖然托盤有保護產品免受擠壓的功能,但 其實只要包裝盒大小設計得官,配合產品 本身的包裝及排列,托盤並非必要,「連地 台托盤」更過度使用物料,益見浪費。

3. 多層包裝

多層包裝法非常普遍,較常見的做 法是「盒外有盒」及「多重托盤」。例如一 款18片裝的薄脆餅乾禮盒,合共用了27件

包裝配件,包括:紙盒1個、套在紙盒外的 紙套1個、放在盒內的紙托盤1個、包裹個 別餅乾的包裝紙18張;而由於18片餅乾另 以6片為一組分開包裝,配件還包括膠托盤 3個及透明包裝袋3個。本會認為,製造商 在包裝時如考慮環保元素,大可減省套在 紙盒外的紙套,為在透明包裝袋內的各6 片餅乾去除獨立包裝物料;而改用體積較 小的紙盒,更可免除在盒內加上紙托盤填 補空間。

托盤下的「地台」似乎沒有實際用途,

本會建議製造商在設計時應考慮過

18 片裝的餅乾禮盒用上 27件包裝物料,浪費了 不少資源。

環境保護

外地及本港就商品包裝 的規範或建議

內地於2009年3月

31日發布了《限制商品 過度包裝要求 食品 和化妝品》的國家 標準(GB23350-2009),該標準自2010 年4月1日起實施,對飲料酒、糕點、糧食、 保健食品、化妝品及其他食品的包裝空隙 率、包裝成本及層數分別定下限量要求。 而台灣也推行限制產品過度包裝的法規,

根據台灣行政院環境保護署的《資源回收

再利用法》,包括糕餅、酒及加丁食品等產

品的禮盒,包裝須符合體積比值、包裝層

數、空間比例等規定。

香港現時沒有法例規範商品的包裝,但環境保護署2005年曾就月餅包裝推出環保建議,就月餅的包裝設計、包裝物料選用、印製分類回收提示等方面,提供

建議供業界參考。 本會呼籲製造商在製造產品時,把環保元

本會建議

預先包裝食物根據法例的規定(香港 法例第132W章《食物及藥物(成分組合及 標籤)規例》)須列明內含食物的數量、淨 重量或淨體積,消費者遇到華麗堂皇的產 品禮盒,大可從標籤查看究竟實質食用得 到的產品數量,知所選擇。

另一方面,保護環境,應由源頭做起,

本會呼籲製造商在製造產品時,把環保元素融入設計中,譬如避免過度包裝、採用簡約設計及使用可循環再造物料等,在包裝上印上物料分類回收標籤,或呼籲循環再用,都有助在消費者層面減少浪費資源。

政府方面,可考慮擴大現行的環保建議,把適用範圍由月餅擴大至其他消費品,如浪費資源問題持續,或有需要考慮以法規取代建議。